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Europa twijfelt aan omstreden

janne chaudron
De revolutie in gasland lijkt voorlopig uit te blijven. Ten-minste in Europa. Zweden, Frankrijk en zelfs Nederlandse politici twijfelen aan de technieken die gebruikt worden bij het opboren van schaliegas. Dat is moeilijk winbaar gas verstopt in leisteenlagen diep onder de grond.

Het gas wordt naar boven gehaald door de steenlagen te kraken. Dat gebeurt met water en zand, zodat de scheuren openblijven en het gas vrij-komt. Ook worden in sommige gevallen chemicaliën gebruikt. Die moeten ervoor zorgen dat leidingen en ander materiaal niet gaan roesten.

De vondst van dit moeilijk winbaar


gas wordt als een revolutie bestempeld omdat de totale gasvoorraad daarmee ineens veel groter blijkt. Bovendien bevindt het gas zich in ge-bieden die politiek stabiel zijn, zoals Polen, Nederland en de Verenigde Staten. De VS lopen voorop en halen een kwart van de totale gasproductie al met deze techniek omhoog.

Vooral over die techniek bestaat echter een hoop onvrede. De chemicaliën die gebruikt worden roepen vragen op. Zijn die niet schadelijk voor het grondwater? Tasten ze het drinkwater niet aan? In de Amerikaanse media zijn onlangs tal van onderzoeken verschenen, onder meer van de ERA (de milieuwaakhond van de Amerikaanse regering), die waarschuwen voor de methodes die ge​bruikt worden bij de 


boringen.

Daar komt een vorige week gepubliceerd onderzoek bovenop. Daaruit blijkt dat drinkwater dat zich bevindt in de buurt van boorputten in de staat Pennsylvania en New York hoge concentraties methaan bevat. Dat methaan komt naar boven doordat op zo'n grote diepte geboord wordt. De wetenschappers deden on​derzoek in de buurt van 68 boorput​ten. In het drinkwater op minder dan anderhalve kilometer afstand van de putten werden concentraties gevonden die zeventien keer meer me​thaan bevatten dan normaal.

Methaan is niet giftig. Het is voornamelijk gevaarlijk omdat het ontploffingen veroorzaakt. Bovendien kun je ook bewusteloos raken van

schaliegas

een teveel aan methaan.

De ervaringen in de VS zijn voor een aantal Europese landen reden om de schaliegasboringen voorlopig op te schorten. Zo nam net Franse parlement vorige week een wet aan die de omstreden wintechniek voor​lopig verbiedt. Vergunningen die aan gas- en oliebedrijven in Frankrijk zijn toegezegd, worden voorlopig ingetrokken. Behalve in de regio rondom Parijs. Het is niet verwonderlijk dat juist Frankrijk gevoelig is voor argumenten van milieugroeperingen en linkse oppositiepartijen. Het land heeft weinig ervaring met het opbo​ren van gas en olie.

Anders is de situatie in Nederland. Als het goed is kan in juli of augustus begonnen worden met proefboringen


naar schaliegas in Boxtel. Daar heeft de gemeente de bouwvergunning, de enige die nodig is omdat het gaat om een proefboring, al verleend. In het Brabantse dorp Haaren hoopt het Britse bedrijf Cuadrilla Re​sources binnenkort te beginnen.

Toch wordt zelfs in Nederland, waar al jaren gas wordt gewonnen, getwijfeld aan de techniek. Vorige week uitte het provinciebestuur van Noord-Brabant zijn zorgen over de proefboringen.

. De gedeputeerden eisen een onder​zoek naar de milieugevolgen. Maar ze reageren rijkelijk laat. In 2009 is namelijk al een opsporingsvergunning verstrekt. Toen is ook de provincie om advies gevraagd. Maar Bra​bant heeft destijds niet gereageerd.


Het had weinig zin, was het argu​ment toen. De vergunning voor opsporing en winning van gas wordt uiteindelijk immers op nationaal niveau afgegeven. De provincie kan alleen op technische en financiële as-pecten adviseren. De kans dat de boor in Boxtel uiteindelijk de grond in gaat, lijkt dan ook bijzonder groot.
Ook politici in landen buiten Euro​pa vrezen voor de ecologische gevolgen van boringen naar schaliegas. Het Zuid-Afrikaanse kabinet kondigde vorige maand een voorlopig verbod aan op de omstreden boortechniek. Dat brengt olie- en gasproducenten waaronder Shell in een lastig parket. Het oliebedrijf wilde boren naar het moeilijk winbare gas in Ka​roo, een zeer droge streek.

